

# 高职院校外语外贸专业群构建途径思考

◆王 伟

(湖南外国语职业学院 湖南长沙 410000)

摘要:本文旨在根据当前外语外贸人才培养模式改革及专业群建设现状,研究分析了构建外语外贸专业群的构建路径。

关键词:外语外贸专业群;构建;路径

近年来外语外贸专业群建设已成为高职院校发展的热点问题,市场对外语外贸人才需求量大,可各高职院校专业设置不精准、教学资源浪费,所培养的外语外贸人才难以适应市场需求。本文分析发现采取构建外语外贸专业群模式是培养市场上急需外语外贸人才的有效办法。拟从以下几个方面探讨外语外贸专业群构建的路径。

## 一、外语外贸专业群构建的必要性

专业群是指由若干个专业技术基础相同或相关、具有共同的专业技术基础课程和基本技术能力要求、并能涵盖某一技术或服务领域的由若干个专业组成的一个集群。构建外语外贸专业群主要基于行业和专业发展的需要。

1. 行业发展的需要。构建外语外贸行业支撑着外语外贸的发展,全国从业人员占外语外贸从业人员的11%。未来几年,外语外贸行业需要补充专业技术管理人员10万人,培养高级工3.5万人,培训技师和高级技师1万人。通过对长三角地区30多家大中型工业外语外贸企业的调研发现,企业对外语外贸专业毕业生的要求是“会外语交流,会技能操作,精业务管理,具备一定的二次设计能力,具有创新精神。毕业生的主要就业岗位是翻译、业务员、跟单员,商务人员、资料员,同时企业也明确提出了各岗位的具体要求。

2. 专业发展的需要。外语外贸专业在发展过程中,出现较多亟待解决的问题:理论与实训不能有机结合,实训条件难以满足教学需要,“双师”素质需要进一步提升,教材内容与实际工作存在较大出入等。

3. 外贸市场对外语人才的需要。随着一带一路国际贸易的不断发展,随着经济全球化的深入发展和贸易自由化的持续推进,国际贸易的发展离不开外语的沟通与交流,作为世界上最广泛使用的语言,外语在贸易沟通方面发挥着重要的桥梁纽带作用。

4. 企业对外语外贸专业人才能力的需要。企业在招聘语言专业毕业生时看重的是能力,一是选择英语口语好的企业最多占87%;二是有一定的实践能力占63%;三是交际能力强占52%;四是具有扎实的基本功,业务能力强占40%。

5. 提高语言专业学生的整体素质和竞争力的需要。课程设置更加突出外教课程,注重口语能力;培养模式上注重创新校企合作;国际合作上突出国际化办学特色。

## 二、外语外贸专业群建设的思路

1. 重点专业建设是专业群建设的关键。重点专业建设的目标是:培养和引进一批基础理论扎实、教学实践能力突出的专业带头人和教学骨干;建设一批融教学、培训、职业技能鉴定和技术开发功能于一体的实训基地或车间;合作开发一批体现工学结合特色的课程体系。在这个基础上围绕重点专业,由地方和学校一起来建设一个和重点建设专业基础相关的,内在联系紧密的,资源可以共享的专业群体,形成以重点建设专业为龙头,相关专业为支撑的重点建设专业群,提高院校对经济社会发展的服务能力。可见,重点建设专业是专业群建设的关键,只有建成了重点专业这个龙头,才能够形成专业群,发挥专业群的整体优势。

重点专业建设强调对地方产业和区域经济发展的服务功能。实践表明,单个专业的服务功能是很小的,只有形成了专业群才能够产生规模效应,才能够真正体现为本地经济发展服务。一方

面,专业群的形成需要重点建设专业来带动,另一方面,专业群建设的整体效果又能促进重点专业建设水平的提高,重点专业与相关专业群之间存在着相互制约和相互促进的关系。因此,重点建设专业的选择就不是随意的,而要综合考虑学院所处的行业背景、区位优势、专业办学条件、师资情况、专业的辐射功能及专业发展与地方经济的关系等因素。

2. 为地方经济发展服务是专业群建设的目的。

专业群建设关系到高职院校专业布局和办学特色的形成,对高职院校的长远发展将产生重大影响。专业群建设不是把几个相近专业放在一起就行了,更不能脱离高职院校赖以生存与发展的客观环境和自身的办学条件去创造一个不合实际的专业群,而要围绕地方经济发展这个目标来建设专业群。要体现高职院校为生产、服务、管理第一线培养实用型高技能人才的办学方针,把培养目标与地方经济发展的需要相结合,突出为地方经济建设服务的办学宗旨。因此,专业群的形成必须突出地方特色。

为实现专业群建设与地方经济发展之间的对接,专业群建设的内涵还要包含以下四点:(1)创建校企共同培养高技能人才的课程体系;(2)有针对性地研究开发培养高技能人才的教材;(3)共同选定和培养双师素质的教师团队;(4)共同实施高技能人才的培养计划。逐步实现专业群的建设与地方经济发展对人才需求的零距离、课程设置与职业需求的零距离、教学内容与岗位技能的零距离。

3. 产业链形成以专业群建设为条件。专业群的形成必须与社会背景、产业背景、职业岗位背景及其发展趋势相符合。目前,我国结构性失业问题比较严重。随着经济社会的发展,社会对人才的需求呈现出多样化、多层次性的趋势,产业链的兴起和消退导致就业岗位的此起彼伏。高职院校只有把握住这种需求特点和变化趋势,有针对性地培养人才,才能实现学校和社会的双赢。高职院校专业群的布局和调整必须以服务产业为目标,通过对产业链应用性人才需求状况的结构分析,构建与产业发展需求相一致的专业群体系,形成链条式专业群,实现通过产业链的形成来推动高职专业群的发展,通过专业群的建设来满足产业链对人才需求的目的。具体做法是:研究地方经济产业结构的调整态势,调查区域内产业结构的发展方向,明确行业发展的重点,预测行业未来发展的走向,尤其是那些具有发展潜力的朝阳产业,要重点跟踪调查;其次根据学院办学条件,寻找、确定某一行业作为专业群建设和发展的背景与依托,认真梳理与寻找相应的产业链作为高职院校专业规划布局的前提,使产业链与专业链对接,形成相应的专业群。因此,专业群的形成不是行政命令的结果,而是市场需求变化与高职院校内在发展结合的产物。

## 三、构建外语外贸专业群的路径

外语外贸专业群是市场需求变化与高校内在发展相结合的产物,构建外语外贸专业群是一个复杂的系统工程,具体构建路径如下。

1. 学校办学定位与战略。外语外贸类高职院校的办学定位大都是培养知识经济时代外语外贸技术应用型人才。但各学校的发展战略是不一样的,对专业群的构建有一定的影响。

2. 系人才培养目标。系是学校人才培养的直接组织者与实施者,其人才培养目标是学校的办学定位与发展战略的具体体现,一般是培养一线外语外贸服务人才。系人才培养目标对专业群的构建有直接的影响,构建专业群是为了更好地实现外语外贸人才培养目标。

3. 监测外部环境。主要是监测人才市场环境,发现构建外语外贸专业群的机会与威胁。社会需求外语外贸人才的数量和结

构的变化,会灵敏地给专业群的构建带来机会或威胁。因此要经常性地监测学校所在区域的经济结构、产业结构、科技结构和就业结构,密切关注外语外贸人才需求新动向,积极寻找新的专业增长点,寻找构建外语外贸专业群的机会。

4. 评估内部环境。主要是评估学校,以及系内部目前所具有的构建建筑设备专业群的优势与劣势。评估的主要内容有办学历史经验积淀、专业数量与特色、教师队伍、实验实训实习条件、课程体系、教学手段、质量保证体系等等。

5. 预测构建专业群的能力与机会。主要是根据对外部人才市场环境的监测情况和对学校内部条件的评估情况,来预测构建外语外贸专业群的能力与机会。在对社会需求进行充分调研和论证的基础上,如果外部有构建外语外贸专业群的机会,而且内部有构建外语外贸专业群的优势,那么说明目前具有构建外语外贸专业群的能力与机会。反之,则没有构建外语外贸专业群的能力与机会。

6. 制定外语外贸专业群规划。当预测到目前具有构建外语外贸专业群的能力与机会时,就可以着手制定专业群构建规划。

(1) 专业群目标定位。外语外贸专业群定位,高于专业而又依托专业,目标是培养学生:①满足就业岗位(群)的技术能力(技能)与职业素质;②具备职业发展与迁移所必需的相对完整的外语外贸专业技术领域的知识、能力与素质结构;

(2) 专业群框架。构建外语外贸专业群并不等同于专业框架建设,需要从战略高度来考虑,要从学校所处的社会环境、地理环境、经济环境和自身所具有的办学基础条件出发,结合广泛、深入的市场调研,寻找、确定若干个行业,作为外语外贸专业群建设和发展的背景与依托。在整合优化现有专业所形成的外语外贸专业群中根据自己的优势和特色确定核心(品牌)专业、特色专业和一般专业,形成由品牌专业、特色专业和一般专业组成的具有内在联系多专业协调发展、多个专业方向相互支撑的专业体系结构,即“一个公共技术平台、多个专业方向”的外语外贸专业群框架模式。

(3) 专业群构建条件与具体计划。外语外贸专业群构建需要一定的配套资源,同时还要制定具体的构建体系计划。

7. 实施专业群规划。外语外贸专业群构建规划制定后就要组织力量和资源进行实施。

(1) 专业整合成群。要认真梳理现有专业,对现有专业进行聚合重组,淘汰过时专业,开发新型专业,找出关联性,整合形成外语外贸专业群。应以市场需求为导向、以技术含量为参数、以课程专业的交叉复合为发展方向来综合考虑外语外贸专业群设置。同时,要根据地方经济结构、产业结构和区域支柱产业及发展方向设置核心专业,形成以核心专业为重点的外语外贸专业群。

(2) 投入建设经费。要从“撒胡椒面型”向精准投放转变,突破各专业之间的篱墙,就外语外贸专业群内的相关相近专业集中建成一个与专业群相配套的实验实训实习体系,提高经费使用的有效性,产生连锁效益。

(3) 建设师资队伍。培养与引进一批基础理论扎实、教学实践能力突出的专业带头人和教学骨干,在外语外贸专业群的范围内形成整体效应。外聘企业技术人员做兼职教师改善“双师”结构,通过多种渠道培养教师“双师”素质,打造适应新教学模式要求的“双师”结构师资队伍。

(4) 配套课程体系结构。基于外语外贸专业群的规划与设置,参照相关的职业资格标准,建设“一个公共技术平台下的核心课程群及核心能力培养模块+多个面向岗位(群)专业方向(知识+技能)模块”的课程体系结构。深化课程体系与教学内容变革,以外语外贸专业为导向重构课程体系,以职业能力为核心构建课程内容,以“教、学、做”合一改革教学手段与方法,形成配套教材。

(5) 改革教学模式。积极摸索任务驱动、项目导向、顶岗实习等有利于增强外语外贸专业群学生实践能力的教学模式。

(6) 创建共享型外语外贸专业群教学资源库。具有专业教学目标与标准、精品课程体系、教学内容、实验实训、教学指导、学习评价等要素,规范专业教学基本要求,共享优质教学资源,有力支撑外语外贸专业群。

(7) 以督查为重要抓手。建立健全专业群工作机制,对已出台专业群方案,逐项督查,发现问题列出清单,上下联动,纵向推进,扭住专业群重点、突破难点、分类指导,精准发力,推动专业群重大制度创新,立足问题导向,分专业列出要点,建立总台账,明确优先顺序,工作机制,推进方式,具体路线图,时间表和成果形式,以钉钉子精神层层抓好落实。

8. 专业群的保持和创新。专业群构建宜经成形,即应保持相对稳定,以利于资源积累和品牌打造。同时紧跟市场发展变化,密切关注人才需求新动向,积极寻找新的专业增长点,从实际出发动态调整更新专业群结构,以取得与社会需求之间的动态平衡。

#### 参考文献:

- [1] 刘法公,莫莉莉.国际营销英语[M].汕头大学出版社,2010.
- [2] 石云霞,王红超,狄欣.商务英语翻译水平对提高就业竞争力的作用探析[N].信息技术、服务科学与工程管理国际学术会议,2014-11-28.
- [3] 赵庆年,祁晓.研究型大学的基本职责[J].高教探索,2014(5):5-10.
- [4] 张家勇,朱玉华.耶鲁大学本科人才培养模式探析[J].北京教育(高教),2014,(10):77-80.
- [5] 吴洪富.大学教育与科研关系的历史演化[J].高教探索(高教),2013,(5):98-103.
- [6] 何震.高校校园文化建设的路径[J].理论观察(高教),2014,(3):129-131.
- [7] 朱怀宏,夏黎春.基于可持续发展的特色专业研究[J].继续教育,2014,(3):26-27.
- [8] 朱怀宏.浅议继续教育计算机专业学生的管理体系[J].继续教育,2014,(8-9).

基金项目:2016年湖南省职业教育改革研究项目“高职外语外贸专业群建设的路径研究”(ZJGB2016286)阶段性研究成果。

作者简介:王伟(1959-),男,汉族,湖南长沙人,高级讲师;研究方向:高职教育。

